关于日本宪法第9条

法学馆宪法研究所 所长 伊藤真

日本宪法中这样写道:

第九条【放弃战争,否认军备及交战权】

- 1.日本国民衷心谋求基于正义与秩序的国际和平,永远放弃以国权发动的战争、武力威胁或武力行使作为解决国际争端的手段。
- 2. 为达到前项目的,不保持陆海空军及其他战争力量。不承认国家的交战权。

除日本之外还有一些国家也反省了战争造成的悲惨经历,在宪法中加入了放弃战争的规定。然而,日本宪法第 9 条放弃了一切战争、武力使用和武力威胁的行为,且强调不得为此维持战争力量,并否认了交战权,这是一个举世罕见且极具特征的规定。

第 9 条第 1 款规定放弃"作为解决国际争端的手段"的战争,即放弃侵略战争。由于第 2 款禁止保留"陆海空军及其他战力",且不承认交战权,因此普遍的看法认为不能发动一切包含自卫战争在内的任何战争。

既然是独立国家,就拥有"自卫权",但日本却被禁止使用"战力"来作为行使这一权利的手段。

即使通过武力击败对方来保护自己,也只会给对方留下仇恨,无法从本质上解决冲突。因此,认真考虑后通过第 9 条宣布不依靠武力的方式去解决冲突,这一尝试将成为人类历史首次的伟大实验。

此外,关于"战力"的含义,政府将其解释为"自卫所需的超过必要最小限度的实力",自卫队则并不属于"战争力量"的范畴。

刘奔 comment:

为应对哈马斯对以色列的跨境袭击,以色列于 2023 年 10 月开始军事入侵加沙地区,给包括儿童在内的许多加沙市民带来了巨大被害。因此,不仅是加沙市民,即使是一向对以色列采取怀柔政策,且对哈马斯不友好的阿拉伯国家的国民之中,我想象一定也有相当一部分人在看到以色列和西方国家这次的态度后,会对居住在加沙的巴勒斯坦人的遭遇表示同情,继而对以色列和欧美各国的做法感到不满。虽说哈马斯对以色列的跨境袭击是不可原谅的,但正如伊藤真老师所说的那样,"即使通过武力击败对方来保护自己,也只会给对方留下仇恨,无法从本质上解决冲突"。从这次以色列对加沙地区的军事入侵来看确实如此。